

关于建立“中华人民共和国科学技术协会”的决议

一、为了适应社会主义大跃进的新形势,更好地担负起技术革命新时期的重大任务,中华全国自然科学专门学会联合会(以下简称科联)、中华全国科学技术普及协会(以下简称科普)全国代表大会一致同意科联全国委员会和科普全国委员会的联合建议,批准科联、科普两个团体合并,建立一个全国性的、统一的科学技术团体,定名为“中华人民共和国科学技术协会”(简称中国科协)。

二、中国科协是中国共产党领导下的、社会主义的、全国性的科学技术群众团体,是党动员广大科学技术工作者和广大人民群众进行技术革命和文化革命、建设社会主义和共产主义的一个有力的工具和助手。

中国科协的基本任务是在中国共产党领导下,密切结合生产、积极开展群众性的技术革命运动。它的具体任务是(1)积极协助有关单位开展科学技术研究和技术改革的工作;(2)总结交流和推广科学技术的发明创造和先进经验;(3)大力普及科学技术知识;(4)采取各种业余教育的方法,积极培养科学技术人材;(5)经常开展学术讨论和学术批判,出版学术刊物,继续进行知识分子的团结和改造工作;(6)加强与国际科学技术界的联系,促进国际学术交流和国际科学界保卫和平的斗争。

三、凡拥护中国共产党的领导,拥护社会主义,对科学技术的发明创造或在技术革新方面有成就的、或积极参加各种群众性科学技术活动的工人、农民和知识分子,不拘学历,都可以自愿申请,经所在地区或单位的科协基层组织批准,成为科协的会员。

四、中国科协的最高权力机构是全国代表大会。代表大会选举全国委员若干人组成全国委员会,在代表大会闭会期间领导科协的工作。

全国委员会选举主席一人、副主席及主席团委员若干人组成主席团,并选举书记若干人组成书记处。在全国委员会休会期间,书记处在主席团的领导下,负责处理中国科协的日常业务。

五、各省(市、自治区)及各专区、市、县得成立科协的地方组织,定名为:××省(市、自治区)或××专区、市、县科学技术协会。科协各级地方组织受当地党委的领导 and 上级科协的业务指导。

科协各级地方组织都可以召开代表大会选举自己的领导机构。

六、在群众需要的情况下,科协应该在工矿、企业、人民公社、学校、机关等单位建立科协基层组织。定名为××单位科学技术协会。科协基层组织受所在单位党委的领导 and 科协上级组织的业务指导。

七、在中国科协成立后,原科联、科普各级组织应按以下原则,进行合并:

(一)原科联各学会会员和科普会员,一律转为科协的会员。

凡科协的会员都可以根据本人的特长、爱好和生产业务的需要参加一个或几个学会的活动。

(二)原科联各学会和原科普各学组应进行必要的调整和整顿,成为科协领导下的学

会,进行经常的专业活动,同时担负普及与提高的任务。

(三) 各学会受当地科协和政府有关业务部门的直接领导和上级学会的业务指导。

各省(市、自治区)科协参照上述原则,根据当地具体情况决定合并的具体办法。

八、中国科协各级组织在执行各项任务中,必须接受党的领导,实行政治挂帅,认真贯彻落实中央与地方并举、土洋并举、科学技术与生产实践相结合、知识分子与工农群众相结合、脑力劳动与体力劳动相结合、普及与提高相结合的方针。科协各级组织必须注意充分发扬科学技术群众组织的特点,面向生产、面向基层、面向群众,轰轰烈烈地开展群众性的科学技术活动;并在各项运动中,和一切脱离党的领导、脱离实际、脱离群众、迷信外国、迷信权威的资产阶级思想作不断的斗争,使我国科学事业在广大人民群众的支持下以空前的规模和速度向前跃进。

1958年9月23日

关于响应党中央号召为提前五年实现十二年科学技术规划而奋斗的决议

聂荣臻副总理代表中国共产党中央和国务院向大会提出了“苦战三年,基本改变我国科学技术面貌,争取在1962年完成十二年科学技术规划,赶上世界先进的科学技术水平”的庄严号召,全体代表一致热烈拥护,并愿为完成这一伟大任务贡献出一切力量。

大会要求科协各级组织,在党和政府领导下,发动大规模的技术革命的群众运动,并积极协助各有关部门采取各种具体措施,发扬共产主义的协作精神,争取在1962年或更短的时间内,完成十二年科学技术规划;并争取各地方科学规划的提前实现;为建成现代工业、现代农业和现代科学文化的社会主义祖国,更早地实现共产主义的伟大理想而奋斗。

1958年9月25日

关于开展建国十周年科学技术献礼运动和准备召开全国科学技术发明创造积极分子代表会议的决议

为了进一步动员全国科学技术工作者和广大人民群众,鼓足干劲,在全国各地掀起一个更加广泛、更加深入的技术革命群众运动,大会决议:

一、开展建国十周年科学技术献礼运动。大会号召全国科学技术工作者紧密围绕当前工农业生产特别是“三大元帅”“两个先行”等中心任务和国防建设的要求,在科学技术的发明创造方面作出贡献,以促进生产大跃进和科学技术的大跃进。在今年内特别应当为实现党中央提出生产1,070万吨钢的号召而奋斗。献礼运动的具体办法另定。

二、为了集中反映群众在社会主义大跃进中的科学技术成果、交流发明创造的经验和表扬技术革命运动中的先进人物,大会决定1959年9月在北京召开全国科学技术发明创造积极分子代表会议,要求科协各级组织在党和政府的领导下,协同有关方面充分发动群众积极进行准备工作。召开会议的具体办法另定。

1958年9月25日